[naBa 4. JlannacoBa TpaHcdopMaLMja

Nannacosarta TpaHctbopmauuja € MeTof 3a TpaHcdhopmauuja Ha AudepeHupmjanu
paBeHKU BO anrebapcku paBeHKW 4ue pellaBarbe e noejHocTasHo. Bo osaa [nasa
npvKaxkaHa e npumeHarta Ha Jlannacosara TpaHcgopmayymja 3a pelraBarbe Ha npobnemu
AecrHupaHu npexky audepeHLmjantH paBeHKu.

NndbepeHumjanHuTe paBeHKU WTO ja OnuillyBaaT NpoMeHaTa Ha W3NesHWOT curHan of
efleH ynpaeyBaukM cuUCTeM BO TeK Ha BpeMeTo co nomow Ha JlannacosaTta
TpaHccopmatmja ce TpaHcchopmupaar BO e4HOCTaBHM anredapcky paBeHKn LITO He 1o
BKAyuyBaaT BPEMETO Kako MpOMeHNMBa U KOMWITO OBO3MOXyBaaT MpuMeHa Ha
KNacuuHUTE anrebapcku MaHunmynauuu co rofieMuHUTe. 3HauuM 3aBUCHOCTUTE MNomery
BNE3HUOT W W3NEe3HUWOT CUrHan oJf BpPEeMeHCKu [OMeH ce TpaHcthopmnpaaT BO
TakaHapeyeH S-A0MeH BO KOj MOXaT Aa ce npumeHar anrebapckv maHunynayuu. fotoa,
co yen Aa ce fobue onuile Kako W3Me3HWOT CUrHan ce MeHyBa BO TeK Ha BPEeMeTo, ce
npuMeHyBa uHBep3Ha Jlannacosa TpaHcopMauuja, T.e. ce Bplum TpaHcdopMalLmja of s-
IOMEHOT BO BPEMEHCKM JOMeH (cnvKa 4.1).
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4.3. OCOBWHWU HA NTAMNMACOBATA TPAHCOOPMALIUJA

3a cpeka 06U4HO He e NoTpebHo Ja ce npecmeTyBaaT UHTerpanuTe oA obnuK (4.1) npw
npuMeHaTa Ha JlannacosaTa TpaHctopmayuja 3atoa WTO nocTojaT Tabenu BO Kou ce
naneny Jlannacosute TpaHcpopMaumu of (hyHKUMWTE WTO Haj4ecTo ce cpekaBaar.
Oeue Tabenu 3ae[HO CO HEKOW OCHOBHM MpaBwuna 3a npuMeHa Ha TpaHccdopMayunTe
OBO3MOXyBaaT peliaBarbe Ha Hajroniem gen og npodnemure.

OcHoBHUTE npasBuna ce:

1. JlannacoBa TpaHcopmauvja Ha 36up/pasnuka of ABe BpeMeHCKU (PyHKuun e
36up/pasznuka opg NannacosuTe TpaHchopmaLmmn Ha The OyHKLUN.

LA @)+ £, 0] = LU )L ()= F (s)£ Fo(s)
kage L() osxauysa Jlannacosa TpaHcchopmaumja of ().

2. Nannacosa TpaHcopmauuja Ha MNpPou3BOj Ha Hekoja BpeMeHcka (yHKuuja co
KOHCTaHTa e efHakoB Ha npoussoj Ha JlannacoeaTta TpaHcdopmauuja Ha Taa
thyHKLMja cO Taa KOHCTaHTa, T.€.

Llof (0)]=aL(f ())=aF(s)



NannacoBa TpaHchopmaumja o4 pyHKUmja WTO KacHn T BPEeMEeHCKU egquHULU, T.e
dyHkumja f(t—T), e eanaxea Ha ¢ " F(s), kage T >0, F(s)=L(f(z)):

L(f(t-T))=e"F(s)

Mannacosa TpaHchopMmauvja Of NPBUOT M3BOJ Ha Hekoja dyHkumja f(t) e
e/JHaKOB Ha

14 10|57 (6)-1 ()
kage F(s)=L(f(z)), £(0) e BpegHocTa Ha dhyHKuujaTa f 3a t=0.

Nannacosa TpaHcdopmMmayuja o BTOPUOT M3BOL Ha HekKoja (yHKuuja f(t) e
eAHaKOB Ha

2105 r -0 L0

kage F(s)=L(r(2)), il%)—)é e BpeAHOCTa Ha NpBUOT M3BOJ Ha yHkuujaTa f 3a
tr=0.

Nannacosa TpaHcopMaumja 04 UHTErpanoT Ha Hekoja dyHkumja f(¢) nomefy O u
¢t e eJHaKOB Ha

dfro|-+re
kage F(s)=L(f()).



/. JlannacoBa TpaHcdopmaumja og nonmHom nomery O u t e:

Len] = n!

Sn+1

8. JlannacoBa TpaHcdopMaLmja og dyHKLUKWja NOMHOXKeHa co e~ % nomery 0 nte:

Lle™®f(t)] = F(s + a)

TeopeMara 3a rnoyeTHa BpeAHOCT rnacu:

BpegHocta Ha egHa yHkuMja f(t) BO MO4YeTHMOT MOMEHT ¢=0 € ejHakea Ha
BpeHOCTA Ha Npon3BoAoT sF(s) kora s —oc:

lim sF(s):ltinal £t

spoC

Teopemarta 3a KpajHa BpeHOCT rnacwu:

KpajHata BpegHoCT Ha efHa dyHkuuja f (t) Kora f—oc € eflHaKkBa Ha BpeaHoCTa Ha
npoussogoT sF(s) kora s=0:
lim sF (s):lim f (t)

s—C t—yax



4.3. NPUMEHA HA NATJIACOBATA TPAHC®OPMALIUJA
3A PELLABAHE HA AUOEPEHLUJANTHN PABEHKH

MNpouegypata 3a pewaBarbe Ha avncbepeHumjanH  paBeHKW CO  KOpUCTEHE  Ha
NannacosaTta TpaHcdopmaumja e cnegHa:

1. TpaHccopmupaj ro cekoj 4ieH Ha aubepeHuujanHaTa paBeHKa BO HeroBaTa
Nannacosa TpaHccopmauuja, T.e. U3BpLWKM 3amMeHa Ha BPEMEHCKUTE chyHKLMM CcO
chyHKLMU BO S-AOMEH.

2. A3BplK v cuTe noTpebHu anrebapcku Maxvnynayum BO paBeHkara BO s-A0MEH
nobueHa BO NPETXOAHNOT YEKOP.

3. Wsspwum wnHBep3Ha Jlannacosa TpaHcthopMauuja, T.e.  KOHBEpPTUPa) ja
pesynTupadkara Jlannacosa yHKUuuja JobueHa BO HeKop 2 co npumeHa Ha Tabena
Ha NannacoBu TpaHcopmauun. 3a aa cTaHjapaHute opmu fajeHun BO oBaa
Tabena mMoXaTt Aa ce KOpUcTaT NpeTxogHo € NoTpebHO Aa ce U3BpLIK pasBsoj Ha
NpoCcT APONKu Ha pedynaTupadkaTta Jlannacosa tpyHkumja (Bugu naparpad 4.4).



4.4. PA3BOJ HA NPOCTY APOINKHY

MpoluecoT Ha KOHBep3uja Ha egdeH anrebapcku uspas BO 36Mp wnu pasnuka of
eJHOCTaBHM [APOMKW € HapeyeH pas3Boj Ha MpocTv ApPOnKW. Ha npumep TakBa €
KOHBep3ujaTa Ha u3pasoT

3x+4
x? +3x+2

BO 36MpPOT 0f crnegHnTe AponKu

1 2
+

x+1 x+2

3a fga epeH anrebapcku u3pas ce passue BO MPOCTU APOMku MOpa MpBO HEroBuoT
UMeHuTen faa ce pakTopuaupa (Ha npumep BO TOPHWUTE PABEHKN WMEHUTEesNoT

(x2+3x+2) m pasa aktopute (x+1) u (x+2)) M NOAMHOMOT BO GPOMUTESNIOT BO

anrebapckvoT u3pas mopa ga oOuge OGapem epeH cTerneH noMan of NOJIMHOMOT BO
UMEHMUTENOT (BO FOPHUTE PaBEeHKU CTEMEHOT Ha MOMMHOMOT BO GpowTenoT € 1, a Ha
nMeHuTenoT e 2). Kora cteneHoT Ha 6ponTenoT e e4HaKoB Nnn norosieM of} CTerneHoT Ha
UMEHNTENOoT, Toraw BpPoUTeNioT Mopa Aa ce MoAenv co UMEeHUTENOoT 3a Aa ce Jobujar
UEHOBM KOWMLLITO Ke uMaat O6pouTenu 4uu CcTeneHun ce nomann of CTEeneHuTe Ha
UMEHUTENNTE.



MNocTojaT BO OCHOBA cnegHuTe Tpy BUAOBKU Ha pa3Boj Ha NPOCTU APOMNKU:

1.

JnHeapHn (pakTopy BO UMEHUTESIOT
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KeagpatHn ¢akTopy BO WMEHUTENOoT,

tbakTopusupaat 6e3 fa ce nojaBat MMarmHapHi 4eHOBY

N3pa3s

Pa3Boj Ha NpocTu APONKU

N3pa3s

Pa3Boj Ha NPOCTU [PONKU

f(s)

ax’ +bx +c¢

As + B
U

as® +bs +c

£(s)

(ax? +bx+c)s+d)

As +B C
+

as* +bs+c¢  s+d

WITO He MOXAT MNoHaTaMy

na ce



Bes orne/ Ha 06/IMKOT HA pa3BojoT Ha NPOCTU APONKK, BPEAHOCTMTE Ha KoedmymeHTnTe
A, B, C, UTH., ce fobuBaaT cO KOMOMHUparbe Ha NPoCcTUTE APOMNKW BO U3pas WTo nma uct
NMEHWUTEN KAaKO W OpUrMHanHaTa paBeHKa, U cO usefjHadvyBarbe Ha KoeuUUeHTUTe Ha
nonuHomuTe Bo bpoutenure. Ha npumep
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[a ce pewaTt cnegHuTe gudepeHLumjanHu paBeHKU Cco
nomowl Ha JlannacoBaTta TpaHcdhopMaLumja

d?o do do

9 +3—2+20 =u(t 0 _ —_ _
dt? dt o =u(t) dt & G=-1 1=0
2 do
d9°+3d90+290=1+r(t) =1 6,=0, t=0

dt? dt dt



[naBa 5. [lpeHOCHM PYHKUMM HA OUHAMUYKM

cCncremMu
5.1. Bosep

‘Bo Mnaea 1 ynpaByBaukyiTe cuctemmn bea pasrnefyBaHu BO CTaUMOHAPHWU YCOBW, T.€.
npeHocHaTa (yHKUWja ‘ce npeTnocTasyBalle feka He ce MeHyBa CO TeK Ha Bpeme.
Mputoa He 6Gelie aHANU3MPaHO Kako U3NesoT 0f CUCTEMOT Ce MeHyBa CO TeK Ha Bpeme
co npoMeHa Ha BnesoT. Bo naBa 2 npu aHanuMsa Ha OCHOBHUTE rpagdbeHn 6NOKOBU 3a
yripaByBaykuTe cUCTEMU Ce MojaBuja BPEMEHCKU 3aBUCHN penaLmi rnomery Bre3oBuTe.u
uanesuTe oJ1 cuctemuTte WTO Oea wu3pas3eHu Npeky AucbepeHuyjaniii paseHku. - Bo
MnaBuTe 3 U 4 6ea npuMKakaHW HaYvMHWTE 3a pellaBarbe Ha Tue AuhepenLmjaniu
paBeHku. Bo osaa [nasa Bp3 6asa Ha 3HaerbaTa of npeTxopHuTe YeTtupu [naeu ce
pasrnejysa OfHECYBatbeTO Ha YNpaByBa4dkWTe CUCTEMu KOra NpoMeHUTe BO TEK Ha
BpEMETO He ce WrHopupaar, T.e. ce pasrnefysa AUHAMUHKOTO OAHECYBarbe Ha
ynpaByBayKuTe cmcTemu. o - | S | '

5.2.  TlpeHOCHY beH'K.L]M‘M oA guuammku enemMeHTH

Heka ce npeTnoctasu Aeka uMame cucTem BO KOj BNe3oT #, e nosp3aH co U3nesoT 6,

npeky gudepeHumjanHaTa paBeHka
R o “d*6, do - T
v, v a,0,= b, o (5.1)




Kage a,,a,,a,,b, €€ KOHCTaHTL. AKO CUTE NOYETHU YCFIOBU HAa CUCTEMOT Ce Hyna Toraiu
Nannacosarta TpaHcopmayuja Ha oBaa paBeHKa € '

a,s°0,(s)+a,s0,(s)+a,0,(s)= b6, (s)

90(5): " b1
9.(s) a,s’ +a,s+a,

lMpeHocHaTa yHKuyMja G(s) Ha nuHeapeH cUCTeM WTO O ONWWyBa AWHAMUHKOTO
ofHecyBatbe Ha cucteMoT € JeduHUpaHa Kako OfHOC Ha Jlannacosara
TpaHcopmayuvja Ha usnesHarta npoMeHnuea 6, (s) n NannacoBaTa TpaHcopmaluja Ha
Brie3HaTa npomeHnuesa o, (s), KOra cCuTe MOYEeTHU YCroBU ce npeTtrnoctaByBa feka ce

Hyna (Bo [naea 2 e AafeHo objacHyBare Ha MOMMOT ninHeapeH cuctem). OTTyka 3a
CUCTEMOT onuLLiaH co paseHkaTa (5.1) npeHocHaTa hyHKUuja e

G(s) 0,(s) b,

= = 5.2
Qi(s) a,s’ +a;s+a, (52)

G(s) o

Cn_viKa 5.1. lNpeTtcTasyBatbe Ha CUCTEM CO npeHOCHa thyHKLMja G(s) cO 6n0K aujarpam



[lndpepeHumjanHaTa paBeHKa Ha eneMeHT o4 BTop pej uma obnuk (Bugun [nasa 3)

11290 (190
a, ——+a, —+a,0,=b,0, 56
o = g o o (56)

Kage 6, e U3nesoT of CUCTEMOT, ¢, e BNe30T BO CUCTEMOT, a,,a,,d,,b, C& KOHCTaHTW.

CoopsetHaTa JlannacoBa TpaHcdopmaymja Ha pasedkara (5.6), nog ycnoB 6, =0 u
de/ — _
/lt_o Korar=90,¢€

a,5°0,(s)+a,;s0,(s) +a,0,(s) = b,0,(s)
OTTyKa

6.(s) a5’ +as+a, (a, 2afa o1
: a, ) a,

Bo I n'aBa‘ 3 (paBeHKé (3.13)) bewe KakaHo -AeKa ,qmq)epeﬂqmanﬁa*ra paBeHKa 3a
cucTem o,q BTOP pea MOXe Aa ce Hanuuwe Kako

bO
6(s)-2 ols)__ b %, (5.7)

d*0,. deo
Cdt?

' (5;8) -



kaae @, e NpupoaHa KpyxHa bpekBeHLmja co Koja cucTeMoT cnobogHO Ke ocyunnpa Bo
OTCYCTBO Ha OMNO KaKBeo npurywyBarbe u ¢ € KoquwuweHTOT Ha npmrymyBarbeTo BO
cucTemoT. Jlannacosarta, TpchcbopMaqma Ha (5.8) e | |

s 290 (S)+ 2:0)’! s 90 (S ) + 0)3 90 (S) = bowj 9; (S) '-

OTT1yKa

| 0,(s) b - - |
G —__0 — 0" n 5-9
) 0.(s) s*+ 24w, s+ w} ' o (29)

PaBeHkaTa (5.9) € onwTVOT OOMMK Ha W3NE3HO-BMe3HaTa 3aBNCHOCT BO s [OMEH 3a
cUCcTeM o4 BTOp pel. —



Tabena 5.2. Oa3vB 04 cUCTEM O BTOP pefl 3a pasniuyHn Br1e3Hu curHanu

Cuctem of BTOp ped CO NpeHocHa dyHKUuja (paBeHka 5.16)

G(s)— ( ) b, wzr

(s) P4+ 2w s+ @]

' BneseH curHan

- N3neseH curHan

‘| EgquHeyHa

'OTCKOYHA

thyHkUuja

t — QOMEH

0.(t)=1 3a

120

s — QOMEH -

7 (s)m%

Cnyqaj 1. §>1

% .:v“[ %”%} exp co, 10, = |

‘L = }xp{m wm]}

Cnyqa/ 2. ( =1 _ _ _
0,= b, [l—exp(* w;,t)—a)ntexp(— wnt)]

Cnyqaj 3. (<l

Kage cos¢ _; :

exp( Cw, t)S“‘L’ \/(I___Z—)t +(I§I:|




6,=b, {t _2 +Cexp(m,t)+Dexp(mzt)}

t — AOMEH
6,(t)=t sa "

AUHEYHa /——
Harnbna On 20,
pyHKLMWja p. b _ 20% -1

@, 2,4 -1
s — AOMEH >
= — NI
gi (S)_____y2 ml é’a)n +a)n é’
t — AOMEH
0, (t) —oc 34 6,=A exp(m t)+Bexp(m t)
EaunHedHa f=0u
NMRyJFicHa _ A=-—B=
yHKLva 6. (tg-.-o 3a 5 {
t +
m =—Clo, +w, |-

6.(s)=1




PoboTcka paka MMa NpeHoCcHa dbYHKLUM|a :

K

Oy

[la ce HanuLe 3aBUCHOCTa NoMery usnesoT (no3umumjaTta

Ha paKaTa) M BpeMeTo, KOora pakaTa e noajio)xeHa Ha
eaMHeyeH HarmbeH Bnes.

CucTem of BTOp pej vma KOePUUMEHT Ha npuryllyBarbe €4HaKoB Ha 0.2,
cnoboaHa KpyxHa pexksBeHuuja efHakea S ’Hz, M cTayuoHapHa npeHocHa
hyHKUM]a eaHakBa Ha 2. Koja e 3aBucHOCTa noMery U3nesoT v BNesoT BO CUCTEMOT
BO s-[OMEH U KOMIKaB € MpecoKOT BO MPOLEHTV Kora Ha CUCTEMOT ce LOBEAS

OTCKOYeH Bnes?.



